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INTRODUCERE 
 

 

Deschiderea pieţelor financiare, creşterea în volum a tranzacţiilor pe piaţa de capital, creşterea 

numărului investiţiilor străine directe, intensificarea activităţilor de fuziuni şi achiziţii, 

dezvoltarea unor noi produse financiare reprezintă exponente ale mediului economic modern, 

stimulat de procesul globalizării. Într-un astfel de mediu competitiv, informaţiile şi calitatea 

acestora sunt esenţiale proceselor decizionale care trebuie să aibă loc cât mai rapid şi să 

genereze rezultate pozitive.  

 

Structurile economice şi organizaţionale complexe care formează şi modelează mediul 

economic actual reprezintă rezultatul adaptării companiilor la un mediu de afaceri modern, la 

crearea căruia au contribuit progresele tehnologice şi sociale înregistrate la început de secol XX. 

Din categoria structurilor economice şi organizaţionale complexe fac parte grupurile de 

companii, formate dintr-o companie părinte şi una, sau a mai multe entităţi subsidiare. Odată cu 

dezvoltarea structurilor de grup, apare şi nevoia utilizării în procesele decizionale aferente 

alocării resurselor a unor informaţii care să ofere posibilitatea evaluării poziţiei şi performanţelor 

grupului ca unitate economică. Evoluţia raportărilor financiar-contabile ale grupurilor conduce 

la structurarea acestor informaţii în situaţii financiare ale grupului, sau situaţii financiare 

consolidate. Importanţa pe care structurile de grup o deţin în cadrul economiei la nivel naţional, 

regional, dar şi global, precum şi preocuparea organismelor internaţionale de reglementare 

contabilă pentru standardizarea raportărilor grupurilor de companii suscită interesul 

cercetătorilor cu privire la situaţiile financiare consolidate. Astfel, cercetarea aferentă situaţiilor 

financiare consolidate se transformă în timp într-o arie distinctă a domeniului contabilităţii 

financiare.  

 

Deciziile, indiferent de natura şi gradul lor de importanţă, fac parte din viaţa noastră cotidiană, 

iar procesele decizionale joacă un rol central atât în viaţa practică, cât şi în teorie, în cadrul 

multor discipline sociale şi reale (LeBoeuf & Shafir, 2005, p. 259). Procesele decizionale şi 

comportamentele rezultante sunt dependente de informaţiile disponibile, care odată obţinute, 

sunt procesate şi tranformate în cogniţii. Interesul disciplinelor sociale şi reale pentru procesele 

decizionale şi comportamente este în mod firesc extins şi asupra informaţiilor şi cogniţiilor care 

se află la baza acestora. Între disciplinele sociale care manifestă un interes deosebit pentru 

procesele decizionale şi comportamente, dar şi pentru modelele prin care acestea pot fi 

reprezentate, regăsim psihologia, sociologia, ştiinţele politice, ştiinţele juridice şi economia 

(LeBoeuf & Shafir, 2005, p. 259). Considerăm că şi contabilitatea deţine un loc între aceste 

discipline graţie corpului vast de literatură experimentală şi de tip sondaj de opinie (de tip survey) 

care adresează teme referitoare la percepţia informaţiilor, procesarea informaţiilor, decizii şi 

comportamente generate în mediul informaţional contabil. Odată cu dezvoltarea teoriilor 

cognitiv-comportamentale relevante studiului procesării informaţiilor şi proceselor decizionale, 

disciplina contabilă urmează modelul disciplinei economice, integrând perspectiva psihologică 

în cercetare. Astfel, în cercetarea contabilă apare o nouă orientare centrată pe individ, fiinţa 

umană reală având dublul rol de factor decizional şi de obiect al deciziilor organizaţionale 

(Vordank, 2004, p. 152). Noua orientare se transformă în domeniul de cercetare denumit 
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Contabilitate Comportamentală (Behavioural Accounting Research – BAR), dezvoltat 

continuu pe parcursul ultimilor 60 de ani (Vordank, 2004, p. 152).  

 

Informaţiile joacă un rol central în generarea cogniţiilor care conduc la procese decizionale şi 

comportamente. În mod similar, din perspectiva organismelor internaţionale de reglementare 

financiar-contabilă, informaţiile raportate în situaţiile financiare (neconsolidate şi consolidate) 

reprezintă elementul central al deciziilor utilizatorilor (FASB, 2006, p. 1; IASB, 2013, p. 1; 

IASB, 2015, p. 22). Astfel se explică interesul demonstrat de domeniul cercetării contabile 

comportamentale privind percepţia, procesarea informaţiilor financiar-contabile şi maniera în 

care aceste informaţii afectează procesele decizionale ale diferitelor categorii de utilizatori. 

Deciziile utilizatorilor de informaţii financiar-contabile sunt dependente de calitatea şi utilitatea 

acestor informaţii. Relevanţa valorii reprezintă un atribut de calitate fundamental, parte 

integrantă a informaţiilor financiar-contabile. 

 

Remarcăm existenţa a trei perspective asupra conceptului relevanţa valorii. Prima perspectivă, 

care aparţine pieţei financiare, sau investitorilor, rezultă din studiul literaturii de specialitate din 

aria de cercetare a relevanţei valorii. Această perspectivă scoate în evidenţă dimensiunea 

cantitativă, măsurabilă, a relevanţei valorii. Dimensiunea cantitativă a relevanţei valorii se 

prezintă ca o relaţie de asociere, sau ca o funcţie. Variabila dependentă în cadrul funcţiei este 

reprezentată de valoarea de piaţă a capitalului tranzacţionat la un punct în timp. Argumentele 

funcţiei, sau variabilele independente sunt reprezentate de diferite informaţii financiar-contabile 

raportate (Beaver, 2002, p. 460). Privită din această perspectivă, relevanţa valorii reprezintă „o 

arie majoră a cercetării empirice” (Beaver, 2002, p. 460), care oferă posibilitatea de a studia 

valoarea de piaţă a capitalului tranzacţionat în relaţie cu informaţiile raportate de contabilitate. 

Aria de cercetare aferentă relevanţei valorii reprezintă o parte integrantă a cercetării asupra 

conţinutului informaţional al datelor financiar-contabile, care este inclusă în domeniul Market 

Based Accounting Research (MBAR). Domeniul MBAR este considerat „cel mai concentrat şi 

ambiţios efort de cercetare din istoria contabilităţii” (Lev & Ohlson, 1982, p. 249).  

 

A doua perspectivă asupra relevanţei valorii ne este oferită de organismele internaţionale de 

reglementare financiar-contabilă. Această perspectivă este evidenţiată în urma analizei 

reglementărilor asupra situaţiilor financiare consolidate şi a altor prevederi relaţionate. 

Documentul Exposure Draft Conceptual Framework for Financial Reporting publicat în luna 

mai 2015 de către IASB specifică faptul că relevanţa valorii reprezintă atributul fundamental al 

calităţii informaţiilor financiar-contabile raportate. Atât Cadrul Conceptual pentru Raportare 

Financiară al IASB, cât şi cel al FASB definesc în mod similar relevanţa valorii informaţiilor 

financiar-contabile. În viziunea celor doi reglementatori, relevanţa valorii reprezintă „capacitatea 

de a afecta deciziile utilizatorilor” (FASB, 2006, p. 23; IASB, 2015, p. 28). Pentru ca relevanţa 

valorii informaţiilor financiar-contabile să existe, acestea trebuie să fie caracterizate de valoare 

predictivă şi/ sau de valoare confirmatorie. Informaţiile financiar-contabile care prezintă 

relevanţa valorii „pot fi utilizate ca input de către utilizatori pentru previzionarea rezultatelor 

viitoare” (valoare predictivă) (FASB, 2006, p. 23; IASB, 2015, p. 28). În plus, informaţiile 

caracterizate de relevanţa valorii au capacitatea de „a oferi un feedback asupra evaluărilor 
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trecute, confirmând, sau modificând aceste evaluări” (valoare confirmatorie) (FASB, 2006, p. 

23; IASB, 2015, p. 28).  

 

Conceptul de relevanţa valorii prezintă o dimensiune cantitativă, măsurabilă, care este evaluată 

într-un număr mare de studii. În acelaşi timp, acest concept deţine şi o dimensiune care depinde 

de percepţia utilizatorilor de informaţii financiar-contabile. Literatura de specialitate include 

studii de tip sondaj de opinie (studii survey) asupra analiştilor de risc din instituţiile de credit 

(López Hernández & Caba Pérez, 2004, p. 118), asupra creditorilor financiari şi a brokerilor de 

capital (Mirshekary & Saudagaran, 2005, p. 33), sau studii experimentale efectuate asupra 

investitorilor (Kadous, Koonce & Thayer, 2012, p. 1335), care adresează relevanţa valorii 

informaţiilor financiar-contabile din punct de vedere perceptual. Rezultă de aici cea de-a treia 

perspectivă asupra relevanţei valorii, care are în vedere percepţia utilizatorilor de informaţii 

financiar-contabile asupra acestui atribut calitativ. În definiţia acordată de cei doi reglementatori 

internaţionali relevanţei valorii, se poate observa importanţa pe care o primeşte categoria 

principală de utilizatori, formată din investitorii existenţi şi potenţiali, creditorii financiari şi alte 

tipuri de creditori. Luând însă în considerare dimensiunile relevanţei valorii, valoarea predictivă, 

respectiv valoarea confirmatorie, intră în atenţia noastră categoria de utilizatori care desfăşoară 

activităţi de previzionare şi evaluare. Literatura de specialitate (Marriott, Edwards & Mellett, 

2002, p. 7) descrie o categorie specială de utilizatori de informaţii financiar-contabile, denumită 

categoria consultanţilor. Evaluarea şi previzionarea reprezintă activităţi caracteristice acestei 

grupe de utilizatori. Analiştii financiari fac parte din categoria consultanţilor (Marriott, et al., 

2002, p. 7) alături de jurnaliştii financiari, brokeri, agenţiile de rating, economişti, statisticieni, 

cercetători şi sindicate. Prin urmare, relevanţa valorii ca atribut calitativ prezintă o importanţă 

deosebită nu doar pentru investitori, ci şi pentru categoria consultanţilor, implicit pentru analiştii 

financiari. Importanţa pe care analiştii financiari o deţin ca intermediari ai informaţiei pe pieţele 

financiare, reliefată în numeroase lucrări academice, reprezintă argumentul principal pentru care 

ne-am îndreptat atenţia asupra acestei categorii de utilizatori în lucrarea noastră.  

 

Tema acestei lucrări este reprezentată de relevanţa valorii informaţiilor raportate în situaţiile 

financiare consolidate. Obiectivul general al cercetării noastre este de a dezvolta şi a aprofunda 

conceptul de relevanţa valorii în contextul informaţiilor raportate în situaţiile financiare 

consolidate. Abordăm acest obiectiv într-o manieră unitară, care include aspecte ale celor trei 

perspective asupra conceptului de relevanţa valorii: perspectiva pieţei financiare (perspectiva 

investitorilor), perspectiva reglementatorilor internaţionali, respectiv perspectiva perceptuală a 

utilizatorilor de informaţii financiar-contabile. Proiectul nostru de cercetare este structurat în 

patru capitole şi o secţiune specială dedicată expunerii concluziilor, limitelor şi perspectivelor de 

cercetare viitoare. Obiectivele derivate din obiectivul general sunt formulate la nivelul fiecărui 

capitol din lucrare în concordanţă cu cele trei perspective menţionate anterior.  

 

Proiectul nostru de cercetare aduce câteva contribuţii în aria de cercetare a relevanţei valorii în 

contextul informaţiilor din situaţiile financiare consolidate. Dintre acestea, menţionăm 

dimensionarea stadiului actual al cunoaşterii la nivelul ariei de cercetare a situaţiilor financiare 

consolidate şi ariei de cercetare a relevanţei valorii; delimitarea perspectivei pieţei financiare 

asupra relevanţei valorii pe baza studiului literaturii de specialitate; estimarea unui efect de 
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sinteză care sugerează impactul pozitiv pe care adoptarea şi implementarea cadrului de raportare 

IAS/ IFRS îl determină asupra relevanţei valorii la nivel global; evidenţierea perspectivei 

organismelor internaţionale de reglementare asupra conceptului relevanţa valorii; determinarea 

gradului de convergenţă formală actual între standardele IAS/ IFRS şi U.S. GAAP şi reliefarea 

dimensiunilor în care persistă încă diferenţe între cele două cadre de raportare; prezentarea 

punctului de vedere al analiştilor financiari români referitor la utilizarea informaţiilor raportate 

în situaţiile financiare consolidate în activitatea de evaluare şi previzionare; precum şi expunerea 

opiniei analiştilor financiari români asupra relevanţei valorii raportărilor consolidate.  
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SUMAR CAPITOLE 

 

 

Obiectivul în ceea ce priveşte perspectiva pieţei financiare asupra relevanţei valorii este 

reprezentat de stabilirea unui cadru ştiinţific la care să ne raportăm cercetarea. Primul capitol 

este dedicat dimensionării stadiului cunoaşterii ştiinţifice atât la nivelul relevanţei valorii, cât şi 

la nivelul situaţiilor financiare consolidate. Analiza descriptivă efectuată asupra celor două arii 

de cercetare, a situaţiilor financiare consolidate, respectiv a relevanţei valorii, ne permite să 

conturăm câteva elemente caracteristice acestora. Analiza noastră este delimitată temporal într-

un număr de cinci perioade: perioada înainte de 1959, perioada 1959-1973, perioada 1974-1983, 

perioada 1984-2001, respectiv perioada 2002-2014. Delimitarea celor cinci perioade este 

realizată luând în considerare cele mai importante evenimente care au avut loc pe plan 

internaţional la nivel de reglementare a situaţiilor financiare consolidate. Pentru fiecare dintre 

perioade sunt trecute în revistă studii care îşi aduc contribuţia la dezvoltarea celor două arii de 

cercetare.  

 

În capitolul doi al lucrării noastre perspectiva pieţei financiare asupra relevanţei valorii se 

întrepătrunde cu perspectiva aparţinând organismelor internaţionale de reglementare. Obiectivul 

stabilit pentru această parte a cercetării noastre este reprezentat de stabilirea efectului global al 

procesului de armonizare contabilă internaţională cu standardele IAS/ IFRS asupra relevanţei 

valorii informaţiilor financiar-contabile. Acest capitol este structurat în două secţiuni. Prima 

secţiune este dedicată analizei descriptive a literaturii de specialitate referitoare la valoarea 

relevanţa valorii în contextul adoptării IAS/ IFRS. A doua parte a acestui capitol include o 

analiză empirică, fundamentată pe criterii obiective, statistico-matematice – meta-analiza. 

Partea aferentă analizei empirice prezintă o structură care include detalierea metodologiei 

studiului şi a rezultatelor obţinute. Meta-analiza presupune crearea unei baze de date care să 

includă principalele rezultate (studii) din literatura de specialitate aferentă temei de interes, 

relevanţa valorii în relaţie cu adoptarea şi implementarea IAS/ IFRS. Prin intermediul tehnicilor 

meta-analitice se estimează efectele de mărime pentru fiecare studiu empiric inclus în baza de 

date, se determină heterogeneitatea acestora şi se estimează un rezultat general, denumit efect 

de sinteză. Efectul de sinteză sugerează care sunt consecinţele asupra relevanţei valorii la nivel 

global în urma procesului de armonizare contabilă internaţională cu standardele IAS/ IFRS. 

Motivaţia efectuării meta-analizei rezidă în faptul că diferite studii calitative (Soderstrom & Sun, 

2007, p. 675; Pope & McLeay, 2010, p. 1; Houqe, Monem & Clarkson, 2013, p. 1; 

Brüggemann, Hitz & Sellhorn; 2013, p. 1; ICAEW, 2014, p. 39) remarcă variabilitatea ridicată 

a rezultatelor raportate în diferite lucrări care testează relevanţa valorii în relaţie cu adoptarea 

IAS/ IFRS. În cadrul analizei empirice examinăm şi anumiţi factori consideraţi a avea un rol 

moderator în relaţia de asociere dintre relevanţa valorii raportărilor financiar-contabile şi 

adoptarea IAS/ IFRS. În modelul meta-regresional utilizăm variabile independente proxy pentru 

caracterizarea mediului contabil în cadrul căruia are loc raportarea. Variabilele explicative sunt 

reprezentate de indicatorii impunere audit (audit enforcement) şi impunere contabilitate 

(accounting enforcement) (Brown, Preiato & Tarca, 2014, p. 19-20), respectiv absenţă 

(absence) şi divergenţă (divergence) (Ding, Hope, Jeanjean & Stolowy, 2007, p. 9; Ding, 

Jeanjean & Stolowy, 2009, p. 156-157). 
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Perspectiva reglementatorilor internaţionali asupra relevanţei valorii este aprofundată şi în al 

treilea capitol al lucrării noastre. Relevanţa valorii ca atribut calitativ al informaţiilor financiar-

contabile se află sub influenţa directă a referenţialului contabil în conformitate cu care sunt 

efectuate raportările din situaţiile financiare ale companiilor şi situaţiile financiare consolidate 

ale grupurilor. În prezent, standardele IAS/ IFRS sunt adoptate în diferite ţări din lume prin 

intermediul proceselor de armonizare contabilă internaţională şi convergenţă. Prin urmare, la 

ora actuală, raportările consolidate sunt, în cea mai mare parte, produse în conformitate cu 

referenţialul contabil internaţional IAS/ IFRS. Influenţa exercitată de standardele IAS/ IFRS 

asupra relevanţei valorii se transpune într-o influenţă a proceselor de armonizare contabilă 

internaţională şi convergenţă asupra acestui atribut calitativ. Influenţa exercitată de armonizarea 

contabilă internaţională şi convergenţa dintre IAS/ IFRS şi U.S. GAAP asupra relevanţei valorii 

impune o analiză a celor două procese. La ora actuală, în prim plan se află procesul de 

convergenţă dintre referenţialele IAS/ IFRS şi U.S. GAAP. Astfel, ne concentrăm eforturile 

asupra procesului de convergenţă, focalizându-ne asupra standardelor de raportare aferente 

situaţiilor financiare consolidate. Obiectivul celui de-al treilea capitol al cercetării noastre este 

stabilirea gradului de convergenţă formală la nivelul standardelor internaţionale de raportare 

financiar-contabilă IAS/ IFRS şi U.S. GAAP aferente situaţiilor financiare consolidate. Analiza 

efectuată ne permite gruparea dimensiunilor prin intermediul cărora sunt efectuate comparaţiile 

între standarde în funcţie de gradul de convergenţă al acestora. Se desprind astfel câteva 

concluzii privind dimensiunile standardelor care prezintă cel mai ridicat, respectiv cel mai 

scăzut grad de convergenţă. Acest capitol include două secţiuni. Prima secţiune este dedicată 

prezentării conceptelor aferente proceselor de armonizare şi convergenţă şi stabilirii unei 

conexiunii între aria de cercetare a proceselor de armonizare şi convergenţă contabilă şi aria de 

cercetare aferentă relevanţei valorii. În a doua secţiune este efectuat studiul asupra convergenţei 

formale dintre standardele IAS/ IFRS şi U.S. GAAP referitoare la situaţiile financiare 

consolidate. Motivaţia realizării acestui studiu rezidă în absenţa unor studii de specialitate care 

să prezinte gradul actual de convergenţă formală dintre IAS/ IFRS şi U.S. GAAP aferente 

situaţiilor financiare consolidate. În plus, în ciuda eforturilor depuse până acum şi a scopului 

comun declarat al IASB şi FASB, pe plan internaţional este remarcată îndepărtarea celor două 

referenţiale contabile internaţionale de la convergenţa totală (Fitch Ratings, 2014). 

 

Literatura de specialitate asupra relevanţei valorii vizează în cea mai mare parte o singură 

categorie de utilizatori, investitorii, evidenţiind dimensiunea cantitativă a acestui concept. 

Măsurarea dimensiunii cantitative a conceptului relevanţa valorii se realizează prin modele 

econometrice regresionale în care variabile dependente sunt preţul, sau randamentul titlurilor de 

capital tranzacţionate. Investitorii (existenţi şi potenţiali) nu reprezintă singura categorie de 

utilizatori interesaţi de informaţiile financiar-contabile. În consecinţă, relevanţa valorii, alături de 

alte atribute care definesc calitatea şi utilitatea informaţiilor financiar-contabile prezintă 

importanţă şi pentru celelalte categorii de utilizatori. În plus, relevanţa valorii nu dispune doar de 

o dimensiune cantitativă, ci şi de o dimensiune calitativă, sau perceptuală. Se impune astfel 

întrebarea: cum anume percep categoriile de utilizatori relevanţa valorii informaţiilor financiar-

contabile?  
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În capitolul patru al cercetării noastre adoptăm perspectiva perceptuală a utilizatorilor de 

informaţii financiar-contabile asupra relevanţei valorii. În acest capitol abordăm categoria de 

utilizatori a consultanţilor reprezentată de analiştii financiari. Alegerea noastră este justificată de 

rolul pe care îl deţin analiştii financiari pe piaţa de capital. Influenţa acestora asupra titlurilor de 

capital, a participanţilor pe piaţă şi a pieţei ca întreg este consemnată în multe studii din literatura 

de specialitate. Spre exemplu, autorii Twedt & Rees (2012, p. 1) consideră că pentru a înţelege 

cu adevărat modul în care informaţiile financiar-contabile influenţează piaţa de capital trebuie 

mai întâi să înţelegem în profunzime maniera în care analiştii financiari procesează informaţiile 

financiar-contabile raportate de către companii şi transmit rezultatele propriilor analize 

investitorilor. În plus, trebuie înţeleasă maniera în care piaţa de capital reacţionează la 

informaţiile pe care le diseminează analiştii financiari. Cercetarea noastră porneşte de la premiza 

că analiştii financiari utilizează informaţiile din situaţiile financiare consolidate în activitatea de 

evaluare şi previzionare doar dacă aceste informaţii prezintă relevanţa valorii. Obiectivul nostru 

este efectuarea unei analize calitative asupra percepţiei analiştilor financiari români cu privire la 

utilizarea informaţiilor raportate în situaţiile financiare consolidate. De asemenea, încercăm să 

surprindem percepţiile analiştilor financiari asupra relevanţei valorii acestor informaţii. Analiza 

noastră include elemente cognitive, atitudinale, normative şi de control care afectează în mod 

direct intenţia analiştilor financiari români de a utiliza, pentru activitatea de evaluare şi 

previzionare, informaţiile raportate în situaţiile financiare consolidate. Investigaţia elementelor 

atitudinale care influenţează în mod direct intenţia ne oferă o perspectivă cu privire la relevanţa 

valorii informaţiilor din situaţiile financiare consolidate pentru analiştii financiari români. 

Instrumentul utilizat pentru investigarea percepţiilor analiştilor financiari este conceput pe baza 

Teoriei Comportamentului Planificat (Theory of Planned Behaviour – TPB). TPB este utilizată 

în cercetare în multiple domenii, fie pentru a estima intenţia de a efectua un anumit 

comportament, fie pentru a previziona realizarea în mod concret a unui anumit comportament. 

Cercetarea din cadrul acestui capitol este structurată în mai multe segmente. Un segment special 

este dedicat descrierii cadrului teoretic care ne fundamentează cercetarea, Teoria 

Comportamentului Planificat şi a literaturii de specialitate aferente TPB. O altă secţiune 

analizează cercetări contabile comportamentale care abordează categoria analiştilor financiari. A 

treia secţiune include metodologia studiului calitativ şi rezultatele acestuia.  

 

Considerăm că acest studiu ne oferă oportunitatea de a înţelege mai profund problematica 

relevanţei valorii privită din perspectiva unei alte categorii de utilizatori de informaţii financiar-

contabile decât investitorii. Prin intermediul rezultatelor obţinute ne familiarizăm cu punctul de 

vedere al analiştilor financiari români în privinţa informaţiilor raportate în situaţiile financiare-

consolidate şi a relevanţei valorii pe care acestea o prezintă. Proiectul nostru de cercetare se 

finalizează cu o expunere a concluziilor formulate pe baza rezultatelor obţinute pe parcursul 

întregului demers ştiinţific privind relevanţa valorii informaţiilor din situaţiile financiare 

consolidate. Sunt subliniate principalele contribuţii ale lucrării şi limitele acesteia. În plus, sunt 

formulate câteva perspective de cercetare viitoare. 
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METODOLOGIA CERCETĂRII 
 

 

Prima etapă în realizarea demersului nostru ştiinţific presupune stabilirea unui cadru de 

cercetare în disciplina contabilă la care să ne putem raporta lucrarea. Tema proiectului nostru de 

cercetare este reprezentată de relevanţa valorii informaţiilor raportate în situaţiile financiare 

consolidate. Cercetarea noastră are ca obiectiv principal dezvoltarea şi aprofundarea conceptului 

de relevanţă a valorii în contextul informaţiilor raportate în situaţiile financiare consolidate. 

Realizăm acest obiectiv adoptând o abordare unitară, care include aspecte ale celor trei 

perspective asupra relevanţei valorii: perspectiva pieţei financiare (perspectiva investitorilor), 

perspectiva reglementatorilor internaţionali, respectiv perspectiva perceptuală a utilizatorilor de 

informaţii financiar-contabile. Reprezentarea celor trei perspective asupra relevanţei valorii se 

regăseşte în Figura 1 de mai jos. 

 

Figura 1. Perspective asupra relevanţei valorii informaţiilor din situaţiile financiare 

consolidate 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Sursa: Analiză proprie) 

 

Proiectul nostru de cercetare este structurat în patru capitole, fiind finalizat printr-o secţiune 

specială alocată concluziilor, limitelor şi perspectivelor de cercetare viitoare. Fiecare capitol din 

lucrare aderă la una dintre perspectivele asupra conceptului relevanţa valorii şi conţine obiective 

specifice derivate din obiectivul general. Capitolul doi este singurul care se poziţionează la 

intersecţia dintre perspectiva pieţei financiare şi perspectiva organismelor internaţionale de 

reglementare financiar-contabilă asupra relevanţei valorii. În ansamblul său, lucrarea noastră 

primeşte influenţe din patru domenii de cercetare contabilă, domeniul contabilităţii financiare, 

domeniul contabilităţii internaţionale, domeniul de cercetare contabilă bazată pe piaţă (MBAR) 

Perspectiva 1: 

Investitorii (Piaţa Financiară) 

– 

Relevanţa valorii – relaţie de 

asociere (funcţie) în care 

valoarea de piaţă a capitalului 

tranzacţionat la un punct în 

timp reprezintă variabila 

dependentă, iar diferite tipuri 

de informaţii financiar-

contabile raportate reprezintă 

variabile independente 

(Beaver, 2002, p. 460). 

 

Perspectiva 3:  

Utilizatorii informaţiilor 

financiar-contabile 

– 

Percepţii cu privire la 

relevanţa valorii informaţiilor 

financiar-contabile 

Perspectiva 2: 

Reglementatori Internaţionali 

(Cadre Conceptuale) 

– 

Relevanţa valorii – Unul 

dintre atributele calitative 

care definesc informaţiile utile 

deciziilor financiare 

(FASB, 2006, p. 23; IASB, 

2013, p. 2; IASB, 2015, p. 28). 

Relevanţa valorii 

informaţiilor din 
situaţiile financiare 

consolidate 
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şi domeniul de cercetare contabilă comportamentală (BAR). O reprezentare grafică a încadrării 

demersului nostru ştiinţific în cercetarea disciplinei contabile se regăseşte în Figura 2. 

 

Primul capitol al lucrării se află poziţionat la intersecţia dintre aria de cercetare a situaţiilor 

financiare consolidate, care aparţine domeniului de cercetare al contabilităţii financiare şi aria de 

cercetare a relevanţei valorii, inclusă în domeniul de cercetare bazată pe piaţă (MBAR). Acest 

capitol reflectă perspectiva pieţei financiare asupra conceptului relevanţa valorii. Perspectiva de 

cercetare adoptată este una teroretică, analiza descriptivă fiind metoda utilizată cu precădere în 

cadrul metodologiei de cercetare. Analiza descriptivă efectuată prezintă un caracter deductiv. În 

cadrul ei, punctul de plecare este constituit din principalele rezultate şi contribuţii ştiinţifice 

regăsite în literatura de specialitate aferentă atât ariei de cercetare a situaţiilor financiare 

consolidate, cât şi ariei de cercetare a relevanţei valorii. Analiza descriptivă se finalizează printr-

o serie de concluzii privind elementele care caracterizează cele două arii de cercetare. Aceste 

caracteristici permit construirea unei imagini asupra cercetării la care urmează să ne raportăm 

lucrarea. 

 

În capitolul doi al lucrării noastre sunt prezentate împreună perspectiva pieţei financiare şi 

perspectiva aparţinând organismelor internaţionale de reglementare asupra relevanţei valorii. 

Acest capitol poate fi poziţionat la intersecţia dintre aria de cercetare a situaţiilor financiare 

consolidate, aria de cercetare a relevanţei valorii şi aria de cercetare a proceselor de armonizare 

contabilă şi convergenţă. În cadrul acestui capitol perspectiva predominantă este cea empirică, 

în timp ce perspectiva teoretică, descriptiv-conceptuală, este utilizată doar ca o completare a 

acesteia. Exponenta perspectivei teoretice este o analiză descriptivă privind literatura de 

specialitate care abordează efectele adoptării şi implementării standardelor IAS/ IFRS asupra 

relevanţei valorii. Analiza descriptivă precede studiul empiric meta-analitic ale cărui rezultate 

indică maniera în care procesul de armonizare contabilă internaţională cu standardele IAS/ 

IFRS afectează atributul calitativ al relevanţei valorii la nivel global. Rezultatele meta-analizei 

sunt obţinute pe baza unor formule şi proceduri statistice similare celor utilizate în studiile 

empirice individuale (Borenstein, Hedges, Higgins & Rothstein, 2009, p. xxiii). Criteriile 

obiective, matematico-statistice ale meta-analizei oferă un cadru transparent, obiectiv şi 

replicabil pentru rezultatele obţinute. Meta-analiza se bazează pe un eşantion de studii din 

literatura de specialitate care raportează fie creşteri, fie scăderi ale atributului calitativ al 

relevanţei valorii în urma adoptării şi implementării referenţialului IAS/ IFRS. Efectuarea meta-

analizei presupune estimarea efectelor de mărime pe baza rezultatelor identificate la nivel de 

studiu, determinarea heterogeneităţii efectelor de mărime şi estimarea efectului de sinteză, un 

rezultat general care sugerează maniera în care valoarea relevanţă este afectată la nivel global de 

procesul de armonizare contabilă internaţională cu IAS/ IFRS. În plus, modelele meta-

regresionale din cadrul meta-analizei permit efectuarea unei investigaţii cu privire la anumite 

covariate cu posibil rol moderator în relaţia de asociere dintre relevanţa valorii raportărilor 

financiar-contabile şi adoptarea IAS/ IFRS. Analiza empirică prezintă un caracter inductiv, care 

ne oferă posibilitatea de a formula concluzii cu posibil caracter general referitoare la relevanţa 

valorii în contextul adoptării referenţialului financiar-contabil internaţional IAS/ IFRS. Analiza 

empirică din acest capitol este realizată cu ajutorul programului statistic R, versiunea i386 3.0.3. 
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Al treilea capitol al proiectului nostru de cercetare include aprofundarea perspectivei 

reglementatorilor internaţionali cu privire la conceptul relevanţa valorii. Relevanţa valorii ca 

atribut calitativ al informaţiilor raportate în situaţiile financiare consolidate se află sub influenţa 

directă a referenţialului contabil în conformitate cu care sunt efectuate aceste raportări. În 

prezent, pe plan internaţional, cadrul de raportare pentru situaţiile financiare consolidate este 

reprezentat de referenţialul IAS/ IFRS. Adoptarea şi implementarea standardelor IAS/ IFRS la 

acest nivel depinde de procesele de armonizare contabilă internaţională şi convergenţă. Astfel, 

relevanţa valorii depinde în mod direct de cele două procese. În proiectul nostru de cercetare 

este abordat stadiul actual al convergenţei formale dintre standardele IAS/ IFRS şi U.S. GAAP 

aferente situaţiilor financiare consolidate. Studiul realizat se poziţionează la intersecţia dintre 

aria de cercetare dedicată situaţiilor financiare consolidate şi aria de cercetare privind procesele 

de armonizare contabilă internaţională şi convergenţă. În această secţiune a proiectului nostru de 

cercetare perspectiva descriptiv-conceptuală şi perspectiva empirică sunt complementare. 

Analiza de conţinut, exponentă a abordării calitative, este utilizată în conjuncţie cu metodele 

comparativă şi interpretativă pentru identificarea asemănărilor şi deosebirilor dintre prevederile 

IAS/ IFRS şi U.S. GAAP aferente situaţiilor financiare consolidate. Analiza şi comparaţia 

prevederilor se realizează luând în considerare câteva dimensiuni (variabile) stabilite în prealabil. 

În plus, este efectuată o analiză descriptivă asupra literaturii de specialitate aferentă proceselor 

de armonizare şi convergenţă contabilă. În cadrul acestei revizuiri a literaturii este folosită cu 

precădere metoda analizei documentelor. Abordarea empirică constă în aplicarea unui indice 

pentru cuantificarea similarităţii/ disimilarităţii dintre standarde. În plus, sunt aplicate metode 

statistice pentru a se obţine o clasificare a dimensiunilor pe baza cărora se efectuează comparaţia 

dintre standarde. Criteriul de clasificare este reprezentat de gradul de convergenţă formală 

calculat pe baza indicelui de similaritate/ disimilaritate. Clasificarea constă în atribuirea 

dimensiunilor (variabilelor) unor clustere. Analiza clusterelor reprezintă o metodă statistică 

exploratorie efectuată cu ajutorul programului statistic SPSS versiunea 17. 

 

Capitolul patru din proiectul nostru de cercetare abordează problematica relevanţei valorii 

raportărilor consolidate din perspectiva perceptuală a utilizatorilor de informaţii financiar-

contabile. Dacă în capitolele anterioare dimensiunea cantitativă a conceptului este centrală 

cercetării efectuate, de această dată atenţia noastră se îndreaptă asupra dimensiunii perceptuale a 

conceptului. În acest capitol metodologia este predominant calitativă. Capitolul conţine un 

studiu pilot de tip sondaj de opinie (studiu survey) privind utilizarea informaţiilor raportate în 

situaţiile financiare consolidate şi relevanţa valorii acestui tip de informaţii pentru analiştii 

financiari din România. Pornim de la premiza că analiştii financiari utilizează informaţiile din 

situaţiile financiare consolidate în activitatea de evaluare şi previzionare doar dacă aceste 

informaţii sunt caracterizate de relevanţa valorii. Studiul nostru de tip sondaj de opinie (de tip 

survey) se desfăşoară într-un cadru care include relevanţa valorii ca aspect al utilităţii 

informaţiilor financiar-contabile, raportările din situaţiile financiare consolidate, precum şi 

percepţiile analiştilor financiari ca utilizatori ai acestui tip de informaţii. Astfel, acest capitol 

conţine elemente atât din domeniul de cercetare al contabilităţii comportamentale, cât şi din 

domeniul de cercetare al contabilităţii financiare. 
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Pentru realizarea studiului pilot de tip sondaj de opinie (de tip survey) este utilizată metoda 

interviului structurat. Interviurile care servesc la colectarea datelor au la bază un chestionar-ghid 

alcătuit dintr-un set de 37 întrebări, din care 33 sunt întrebări deschise, ia 4 sunt întrebări 

formulate cu ajutorul scalei Likert. Chestionarul-ghid conferă un context comun tuturor 

participanţilor care răspund la aceleaşi întrebări, în aceeaşi ordine (Smith, 2003, p. 117-130). În 

plus, datele colectate de la participanţi în această manieră respectă o structură care facilitează 

procesul de analiză. Având în vedere că subiectul abordat sunt percepţiile analiştilor financiari, 

pentru a beneficia de flexibilitatea şi bogăţia răspunsurilor oferite de participanţi, alegem un 

format deschis pentru design-ul celor mai multe întrebări din chestionarul-ghid. Întrebările sunt 

concepute respectând cadrul Teoriei Comportamentului Planificat. Înainte de a fi aplicat, pentru 

a se asigura corespondenţa dintre întrebări şi constructele care aparţin cadrului conceptual al 

TPB, chestionarul-ghid a fost verificat şi aprobat de către un psiholog autorizat*. Întrebările 

formulate permit explorarea dimensiunilor expuse în Teoria Comportamentului Planificat. Sunt 

examinate astfel cogniţiile, atitudinile, normele subiective percepute şi percepţiile asupra 

controlului comportamental privind utilizarea informaţiilor raportate în situaţiile financiare 

consolidate de către analiştii financiari. Aceste elemente cognitive, atitudinale, normative şi de 

control afectează în mod direct intenţia de utilizare a informaţiilor din situaţiile financiare 

consolidate în activitatea de evaluare şi previzionare. În acelaşi timp, investigaţia elementelor 

atitudinale ne oferă posibilitatea de a surprinde percepţii ale analiştilor financiari asupra 

relevanţei valorii informaţiilor raportate în situaţiile financiare consolidate. Metodologia acestui 

capitol include utilizarea metodei de analiză a documentelor pentru revizuirea literaturii de 

specialitate aferente Teoriei Comportamentului Planificat şi a studiilor comportamentale asupra 

analiştilor financiari. Pentru examinarea răspunsurilor participanţilor la interviu, metoda analizei 

de conţinut este aplicată în conjuncţie cu metoda comparativă şi metoda interpretativă.  

În ceea ce priveşte metodologia de cercetare, considerăm necesar să menţionăm şi caracterul ei 

transversal şi longitudinal. Transversalitatea este reprezentată de analiza comparativă efectuată 

între diferite lucrări din literatura de specialitate, sau între diferite rezultate din studiile empirice, 

fiind prezentă şi în studiul calitativ din capitolul patru. Caracterul longitudinal al cercetării 

noastre se evidenţiază în primul capitol, în cadrul analizei descriptive asupra literaturii de 

specialitate aferentă ariilor de cercetare a situaţiilor financiare consolidate, respectiv a relevanţei 

valorii. Analiza descriptivă urmăreşte evoluţia în timp a celor două arii de cercetare în cadrul 

fiecărei perioade delimitate (perioada premergătoare anului 1959, perioada 1959 – 1973, 1974 – 

1983, 1984 – 2001, respectiv 2002 – 2014). 

 

Sursele informaţionale utilizate pentru realizarea acestei lucrări includ articole publicate în 

diferite jurnale cu recunoaştere naţională şi internaţională, cărţi de specialitate relevante tematicii 

abordate, acte legislative, documente oficiale şi rapoarte publicate de către organismele 

internaţionale de reglementare contabilă precum şi de către alte organisme sau instituţii care 

activează în mediul contabil internaţional. 

 



 

Pagina | 18  
 

Figura 2. Poziţionarea lucrării în cercetarea disciplinei contabile 
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CONCLUZII GENERALE, LIMITE ŞI PERSPECTIVE ALE 

CERCETĂRII 

 

 

Această secţiune este dedicată prezentării principalelor rezultate obţinute pe parcursul 

demersului ştiinţific şi a concluziilor care sunt formulate pe baza acestora. În plus faţă de 

contribuţiile pe care le aducem la dezvoltarea cercetării relevanţei valorii în contextul situaţiilor 

financiare consolidate, sunt expuse şi limitele la care este supusă cercetarea noastră şi câteva 

dintre perspectivele de cercetare remarcate. Atât concluziile, cât şi contribuţiile noastre sunt 

prezentate alături de rezultatele obţinute în fiecare capitol în parte. Limitele şi perspectivele de 

cercetare sunt descrise în detaliu la finalul concluziilor.  

 

Relevanţa valorii informaţiilor raportate în situaţiile financiare consolidate reprezintă tema 

proiectului nostru de cercetare. Obiectivul principal al demersului ştiinţific este dezvoltarea şi 

aprofundarea conceptului relevanţa valorii în contextul informaţiilor raportate în situaţiile 

financiare consolidate. Concluziile obţinute pot fi utile organismelor de reglementare din 

domeniul financiar-contabil. Abordarea noastră încorporează aspecte aferente celor trei 

perspective asupra relevanţei valorii: perspectiva pieţei financiare (perspectiva investitorilor), 

perspectiva reglementatorilor internaţionali, respectiv perspectiva perceptuală a utilizatorilor de 

informaţii financiar-contabile. Cele trei perspective aferente conceptului relevanţa valorii sunt 

dezbătute pe parcursul celor 4 capitole ale lucrării. Obiectivele specifice derivate din obiectivul 

general se regăsesc în fiecare dintre cele patru capitole.  

 

Obiectivul propus în primul capitol face referire la stabilirea unui cadru ştiinţific la nivelul căruia 

să ne putem raporta cercetarea. Primul capitol al lucrării noastre conţine elemente care 

reprezintă perspectiva pieţei financiare (a investitorilor) asupra conceptului relevanţa valorii. În 

scopul îndeplinirii obiectivului expus anterior, realizăm o analiză descriptivă atât la nivelul ariei 

de cercetare a situaţiilor financiare consolidate, cât şi la nivelul ariei de cercetare a relevanţei 

valorii. La nivelul acestui capitol contribuţia noastră privind cercetarea relevanţei valorii în 

contextul informaţiilor din situaţiile financiare consolidate se concretizează în dimensionarea 

stadiului actual al cunoaşterii la nivelul celor două arii de cercetare. În plus, pe baza studiului 

literaturii de specialitate se realizează delimitarea perspectivei pieţei financiare asupra relevanţei 

valorii. Prin prisma caracterului deductiv al analizei descriptive efectuate se delimitează anumite 

elemente generale care permit crearea unei imagini privind ariile de cercetare abordate. 

Dimensionarea stadiului actual al cunoaşterii este realizată în urma unei căutări riguroase 

întreprinse asupra lucrărilor publicate în aria de cercetare a situaţiilor financiare consolidate, 

respectiv în aria de cercetare a relevanţei valorii. În cea mai mare parte, studiile trecute în revistă 

sunt publicate în jurnale ştiinţifice prestigioase care se adresează cercetătorilor din cadrul 

disciplinei contabile, disciplinei financiare, sau disciplinei economice. Căutarea noastră este 

extinsă şi asupra bazelor de date ale universităţilor de profil economic de la nivel mondial, sau 

asupra altor baze de date. Cercetarea desfăşurată în primul capitol adoptă un punct de vedere 

global, având în acelaşi timp şi un caracter longitudinal. Acesta este reprezentat prin delimitarea 

a cinci perioade de timp cu scopul de a structura analiza descriptivă. Criteriul utilizat pentru 

delimitarea perioadelor de timp are în vedere principalele evenimente care au au loc la nivel de 
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reglementare a situaţiilor financiare consolidate,. Perioadele de timp delimitate sunt: perioada 

premergătoare anului 1959, perioada 1959 – 1973, 1974 – 1983, 1984 – 2001, respectiv 

perioada 2002 – 2014. Analiza descriptivă urmăreşte în cadrul fiecărei perioade stabilite 

evoluţia ariilor de cercetare de interes. 

 

Primul capitol este alcătuit din două secţiuni. Prima secţiune include analiza descriptivă 

efectuată asupra ariei de cercetare a situaţiilor financiare consolidate, în timp ce a doua secţiune 

conţine analiza descriptivă realizată asupra ariei de cercetare a relevanţei valorii. Concluziile 

formulate pentru cele două secţiuni privesc elementele care permit conturarea unei imagini 

privind ariile de cercetare asupra cărora ne îndreptăm atenţia. Analiza descriptivă se desfăşoară 

într-o manieră structurată din punct de vedere temporal, având în vedere perioadele menţionate 

anterior. Trăsăturile caracteristice ale ariei de cercetare a situaţiilor financiare consolidate au în 

vedere curentul de cercetare, abordarea în cercetare, metodologia cercetării şi tematica. Acestea 

sunt prezentate schematic în Anexa 1. Criteriile aferente curentului de cercetare, abordării în 

cercetare şi tematicii sunt folosite şi în caracterizarea ariei de cercetare a relevanţei valorii. În 

plus, pentru aria de cercetare a relevanţei valorii remarcăm trăsături ce au în vedere abordarea 

relevanţei valorii în cercetare, tipul de model econometric, perspectiva asupra modelului 

econometric, tipul de relevanţă a valorii, factorii moderatori, respectiv tipul de analiză efectuată. 

Toate criteriile menţionate anterior se regăsesc în Anexa 2. 

 

Capitolul doi surprinde cel de-al doilea obiectiv al lucrării. Acesta are în vedere stabilirea 

efectului global determinat de procesul de armonizare contabilă internaţională cu standardele 

IAS/ IFRS asupra relevanţei valorii informaţiilor financiar-contabile. Similar capitolului unu, 

acest capitol reliefează dimensiunea cantitativă, măsurabilă a relevanţei valorii. Elementele care 

reprezintă perspectiva pieţei financiare (a investitorilor) sunt prezentate în conjuncţie cu 

elementele perspectivei reglementatorilor internaţionali referitor la conceptul relevanţei valorii. 

Obiectivul descris în cadrul acestui capitol este îndeplinit prin efectuarea unei meta-analize 

asupra unui număr de 58 de studii care tratează în manieră comparativă relevanţa valorii înainte 

şi după adoptarea şi implementarea referenţialului IAS/ IFRS. Contribuţia noastră la aria de 

cercetare aferentă relevanţei valorii în contextul informaţiilor din situaţiile financiare consolidate 

se concretizează în obţinerea efectului de sinteză. Efectul de sinteză sugerează impactul pozitiv 

pe care adoptarea şi implementarea cadrului de raportare IAS/ IFRS îl determină asupra 

relevanţei valorii la nivel global. În baza de date aferentă meta-analizei sunt incluse doar studiile 

care aplică unul, sau ambele modele econometrice regresionale (cu specificaţie de tip preţ, 

respectiv cu specificaţie de tip randament), utilizate în analiza dimensiunii cantitative a 

relevanţei valorii. Modelul econometric cu specificaţie de tip preţ permite analiza relevanţei 

valorii atât pentru variabila capital propriu, cât şi pentru variabila rezultat raportat, în timp ce 

modelul econometric cu specificaţie de tip randament permite analiza relevanţei valorii doar 

pentru variabila rezultat raportat. Efectul de sinteză este estimat pe baza efectelor de mărime 

determinate pentru fiecare lucrare din eşantion. Raportăm valori ale efectului de sinteză atât 

pentru variabila capital propriu, cât şi pentru variabila rezultat raportat, luând în considerare în 

mod separat modelul econometric cu specificaţie de tip preţ, respectiv modelul econometric cu 

specificaţie de tip randament. Valorile estimate ale efectului de sinteză indică faptul că în urma 

adoptării referenţialului IAS/ IFRS, atât relevanţa valorii variabilei capital propriu, cât şi 
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relevanţa valorii variabilei rezultat raportat se modifică în sensul creşterii. Rezultatele obţinute 

ne indică şi faptul că pentru variabila rezultat raportat creşterea în relevanţa valorii nu este 

dependentă de modelul econometric utilizat în analiză. Ca şi concluzie generală, rezultatele 

obţinute sugerează faptul că relevanţa valorii informaţiilor referitoare la capitalul propriu şi 

rezultat creşte în urma adoptării referenţialului IAS/ IFRS din perspectiva investitorilor.  

 

În cadrul analizei empirice din cel de-al doilea capitol investigăm patru caracteristici ale 

mediului contabil cu privire la potenţialul rol moderator asupra relevanţei valorii în relaţie cu 

adoptarea şi implementarea IAS/ IFRS. Aceste caracteristici sunt evidenţiate prin analiza 

literaturii de specialitate din primul capitol. Această parte a analizei empirice este efectuată cu 

ajutorul unor modele meta-regresionale construite pe baza variabilelor independente proxy. 

Variabilele explicative sunt reprezentate de indicatorii (impunere audit) audit enforcement şi 

impunere contabilitate (accounting enforcement) (Brown, Preiato & Tarca, 2014, p. 19-20), 

respectiv absenţă (absence) şi divergenţă (divergence) (Ding, Hope, Jeanjean & Stolowy, 2007, 

p. 9; Ding, Jeanjean & Stolowy, 2009, p. 156-157). Rezultatele obţinute în urma analizei meta-

regresionale sugerează că niciuna dintre covariatele identificate nu influenţează relaţia dintre 

relevanţa valorii variabilelor capital propriu, rezultat raportat şi procesul de armonizare contabilă 

internaţională cu standardele IAS/ IFRS. Meta-analiza aprofundată include şi examinarea erorii 

de publicare. Pe baza rezultatelor aferente analizei erorii de publicare concluzionăm că în cazul 

în care toate studiile relevante ar fi incluse în meta-analiză, efectul de sinteză şi 

semnificativitatea sa statistică ar rămâne în cea mai mare parte neschimbate. Impactul erorii de 

publicare este considerat unul redus. 

 

Capitolul trei prezintă drept obiectiv stabilirea gradului de convergenţă formală la nivelul 

standardelor internaţionale de raportare financiar-contabilă IAS/ IFRS şi U.S. GAAP aferente 

raportărilor din situaţiile financiare consolidate. Acest capitol reflectă perspectiva 

reglementatorilor internaţionali asupra conceptului relevanţa valorii. Contribuim la literatura de 

specialitate prin determinarea gradului de convergenţă formală actual între standardele IAS/ 

IFRS şi U.S. GAAP aferente situaţiilor financiare consolidate şi reliefarea dimensiunilor în care 

persistă încă diferenţe între cele două cadre de raportare. O altă contribuţie este reprezentată de 

evidenţierea perspectivei organismelor internaţionale de reglementare asupra conceptului 

relevanţei valorii. Primul pas pentru îndeplinirea obiectivului propus se referă la stabilirea 

cazurilor comparative şi a unor dimensiuni ale căror elemente componente sunt reprezentate de 

prevederi ale standardelor IAS/ IFRS şi U.S. GAAP. Al doilea pas constă în examinarea 

conţinutului prevederilor şi efectuarea de comparaţii pentru a se descoperi similarităţile şi 

deosebirile dintre acestea. Rezultatele sunt obţinute în urma aplicării unui coeficient simplu de 

similaritate calculat pentru fiecare dimensiune în parte. În plus, dimensiunile care stau la baza 

comparaţiei dintre standarde sunt clasificate în funcţie de gradul lor de convergenţă formală prin 

atribuirea variabilelor unor categorii (clustere). Rezultatele indică un grad minim de convergenţă 

formală pentru toate cele trei cazuri în care comparăm standardele IAS/ IFRS şi U.S. GAAP 

aferente situaţiilor financiare consolidate. Anumite dimensiuni stabilite în scopul efectuării 

comparaţiilor înregistrează valoarea 0. Această valoare apare în cazul în care doar unul dintre 

referenţiale conţine anumite prevederi. Cel mai bun exemplu în acest sens sunt reglementările 

IAS/ IFRS aferente entităţilor deţinute în comun (joint arrangements) care lipsesc complet din 
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U.S. GAAP. Aceste rezultate susţin raportul Fitch Ratings intitulat Scrutinizing Topical 

Accounting Issues (Fifth Annual Edition IASB, FASB: Quietly Throwing in the Towel). În acest 

raport se afirmă faptul că la ora actuală cele două referenţiale internaţionale de raportare 

financiar-contabilă IAS/ IFRS şi U.S. GAAP se îndepărtează de la convergenţa totală în pofida 

acordului şi a obiectivelor comune a IASB şi FASB. Considerăm că şi situaţiile financiare 

consolidate reprezintă un domeniu în cadrul căruia, până la ora actuală, nu sunt eliminate în 

întregime diferenţele din punctul de vedere al prevederilor standardelor. 

 

În al patrulea capitol al demersului nostru de cercetare stabilim drept obiectiv efectuarea unei 

analize la nivelul percepţiilor analiştilor financiari din România privind utilizarea informaţiilor 

raportate în situaţiile financiare consolidate. Pe această cale încercăm să surprindem percepţiile 

analiştilor financiari români asupra relevanţei valorii raportărilor consolidate. Contribuţia 

noastră constă în prezentarea punctului de vedere al analiştilor financiari români în privinţa 

utilizării pentru activitatea de evaluare şi previzionare a informaţiilor raportate în situaţiile 

financiare consolidate şi în prezentarea unei perspective asupra relevanţei valorii acestui tip de 

informaţii. Considerăm că acest studiu reliefează problematica relevanţei valorii din perspectiva 

unei alte categorii de utilizatori ai informaţiilor financiar-contabile decât investitorii. În aceeaşi 

ordine de idei, în acest capitol se renunţă la dimensiunea cantitativă a relevanţei valorii, 

acordându-se prioritate dimensiunii perceptuale a conceptului. Obiectivul stabilit în această 

secţiune a proiectului nostru de cercetare este realizat cu ajutorul unui studiu pilot de tip sondaj 

de opinie (de tip survey), exponent al abordării calitative în cercetare. Premiza studiului este că 

analiştii financiari utilizează informaţiile din situaţiile financiare consolidate în activitatea de 

evaluare şi previzionare dacă aceste informaţii prezintă relevanţa valorii. Instrumentul utilizat 

pentru investigarea percepţiilor analiştilor financiari este conceput pe baza Teoriei 

Comportamentului Planificat (Theory of Planned Behaviour – TPB). Analiza noastră include 

elementele cognitive, atitudinale, normative şi de control care afectează în mod direct intenţia 

analiştilor financiari români de a utiliza, pentru activitatea de evaluare şi previzionare, 

informaţiile raportate în situaţiile financiare consolidate. Investigaţia elementelor atitudinale care 

influenţează în mod direct intenţia ne oferă o perspectivă cu privire la ce relevanţă a valorii 

prezintă informaţiile din situaţiile financiare consolidate pentru analiştii financiari români. 

Răspunsurile primite de la analiştii intervievaţi privind efectele pe care le generează utilizarea 

informaţiilor din situaţiile financiare consolidate asupra activităţii de evaluare şi previzionare 

sugerează faptul că relevanţa valorii acestui tip de informaţii are în vedere următoarele elemente: 

îmbunătăţirea acurateţei rapoartelor de analiză, reprezentarea unei surse de date pentru calculul 

indicatorilor; scoaterea în evidenţă a elementelor din situaţiile financiare anuale individuale ale 

companiei părinte, respectiv sinteza informaţiilor referitoare la grup şi dimensionarea realistă a 

activităţii grupului. Faptul că raportările consolidate prezintă o relevanţă a valorii pentru analiştii 

financiari români este demonstrat şi prin răspunsurile aferente întrebărilor care compară 

informaţiile raportate în situaţiile financiare consolidate cu informaţiile din situaţiile financiare 

individuale.  

 

Aspectele privind limitele proiectului nostru de cercetare sunt expuse în cele ce urmează în 

detaliu, pentru fiecare capitol. Menţionăm că atât partea de cercetare aferentă abordării empirice, 

cât şi partea aferentă abordării calitative prezintă anumite limite. Sumarizarea studiilor din aria 
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de cercetare a situaţiilor financiare consolidate, respectiv aria de cercetare a relevanţei valorii, 

este limitată prin prisma subiectivităţii şi a lipsei de transparenţă cu privire la stabilirea criteriilor 

de selecţie a studiilor, importanţa diferită acordată acestora, sau stabilirea numărului de lucrări 

analizate. Aceste limite afectează toate analizele descriptive asupra literaturii de specialitate, 

pentru că factorii menţionaţi mai sus rămân la discreţia cercetătorului. În plus, utilitatea unei 

astfel de analize descriptive este limitată la perioada în care aceasta este realizată şi eventual 

perioada imediat următoare. Imaginea pe care o analiză descriptivă o conturează privind stadiul 

cunoaşterii dintr-o anumită arie de cercetare rămâne validă atâta timp cât nu există noi cercetări 

şi noi rezultate raportate. În plus, o analiză descriptivă nu permite evaluarea manierei în care 

anumiţi factori moderatori (covariate) influenţează efectele raportate în diferite studii. La nivelul 

analizei descriptive efectuate sesizăm şi posibilitatea ca încadrarea anumitor lucrări analizate din 

punct de vedere al perspectivei, abordării şi curentului de cercetare să fie efectuată în mod 

eronat. În final, menţionăm şi că o analiză descriptivă nu permite stabilirea unor concluzii bine 

fundamentate în ceea ce priveşte un rezultat general (Borenstein et al., 2009, p. xxii). 

 

Referitor la al doilea capitol, care include studiul meta-analitic, menţionăm că limitele se 

adresează în special metodologiei analizei empirice. Metodologia utilizată implică numeroase 

tehnici şi procedee matematico-statistice de estimare a unor valori. Estimările pot constitui 

limite ale unui studiu empiric pentru că, indiferent de calitatea metodologiei unei cercetări 

empirice, prin estimări se pierd în mod inevitabil anumite informaţii. Secţiunea dedicată analizei 

influenţei factorilor moderatori asupra relaţiei dintre relevanţa valorii şi adoptarea standardelor 

IAS/ IFRS prezintă la rândul său limite metodologice care privesc proiectarea modelelor meta-

regresionale şi selectarea variabilelor explicative, variabile proxy prin care este descris mediul 

contabil la nivel de ţară în care se fac raportările. Ambele sunt afectate de subiectivitatea 

cercetătorului. 

 

Subiectivitatea reprezintă o limită şi în cazul studiului efectuat în cel de-al treilea capitol asupra 

convergenţei formale dintre prevederile referenţialelor IAS/ IFRS şi U.S. GAAP aferente 

situaţiilor financiare consolidate. În acest studiu sunt efectuate comparaţii între valorile primite 

de dimensiunile/ variabilele stabilite la nivelul standardelor în urma calculării unui indice de 

similaritate/ disimilaritate simplu. Fiecare dimensiune este compusă din mai mulţi itemi de 

comparaţie (subelemente/ variabile nominale). Aceşti itemi reprezintă de fapt prevederile celor 

două referenţiale. Metoda prin care sunt examinate prevederile standardelor este analiza de 

conţinut. Aceasta este aplicată fiecărui item al fiecărei dimensiuni în parte pentru stabilirea 

asemănărilor şi deosebirilor existente. Subiectivitatea cercetătorului este prezentă în stabilirea 

design-ului de cercetare. În plus, metoda analizei de conţinut aplicată prevederilor standardelor 

este la rândul său afectată de subiectivitate. O potenţială limită apare la nivelul variabilelor 

nominale, constituite din fragmente ale prevederilor standardelor traduse şi adaptate din limba 

engleză. Limba engleză nu este limba nativă a cercetătorului. În aceste condiţii apare 

posibilitatea de stabilire eronată a asemănării/ deosebirii dintre variabilele nominale. La 

următorul nivel al studiului empiric se efectuează o clasificare de tip cluster a dimensiunilor 

standardelor pe baza cărora este efectuată analiza comparativă. Pentru obţinerea clusterelor se 

utilizează metoda clusterului ierarhic aglomerativ, care prezintă anumite limite referitoare la 
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indivizibilitatea unui cluster în urma formării sale şi inseparabilitatea variabilelor de clusterele în 

care sunt încadrate. 

 

Expunem în cele ce urmează câteva limite identificate la nivelul studiului calitativ efectuat în cel 

de-al patrulea capitol asupra percepţiei analiştilor financiari români cu privire la utilizarea şi 

relevanţa valorii informaţiilor raportate în situaţiile financiare consolidate. Una dintre aceste 

limite face referire la dimensiunile mici ale eşantionului de persoane intervievate. În cadrul 

acestui studiu există 10 respondenţi. În consecinţă, eşantionul nu poate fi considerat 

reprezentativ pentru populaţia de analişti financiari din România. Datele colectate se pretează la 

o analiză calitativă, însă asupra lor nu pot fi aplicate metode empirice. Astfel, rezultatele 

obţinute nu sunt generalizabile din punct de vedere statistic. În aceeaşi ordine de idei, nu se 

poate susţine prevalenţa percepţiilor analiştilor financiari intervievaţi referitor la utilizarea 

raportărilor consolidate şi la relevanţa valorii acestora. Remarcăm în plus o a doua problemă 

aferentă eşantionului format din analişti financiari. Întrebările adresate participanţilor fac referire 

la informaţiile raportate în situaţiile financiare consolidate. În acelaşi timp însă, studiul nu 

prevede în metodologia sa testarea cunoştinţelor respondenţilor privind disciplina contabilă. Se 

ridică astfel un semn de întrebare cu privire la cunoştinţele reale ale analiştilor financiari privind 

informaţiile financiar-contabile. O a treia limită a proiectului nostru de cercetare face referire la 

metodologie. Analiza de conţinut asupra răspunsurilor primite de la participanţi nu este realizată 

cu concursul a doi sau mai mulţi cercetători. Acest fapt poate conduce la chestionarea validităţii 

rezultatelor obţinute datorită subiectivităţii inerente unei astfel de analize.  

 

Perspectivele de cercetare viitoare au în vedere studiile empirice şi studiul calitativ prezentat în 

cel de-al patrulea capitol. Ca primă perspectivă de cercetare menţionăm posibilitatea dezvoltării 

eşantionului de studii utilizat în meta-analiză prin identificarea unui număr mai mare de lucrări 

care să trateze relaţia de asociere dintre relevanţa valorii şi procesul de armonizare contabilă 

internaţională cu standardele IAS/ IFRS. În plus, aducem în discuţie ca perspectivă de cercetare 

viitoare şi identificarea altor variabile proxy pentru reprezentarea mediului contabil în care se 

efectuează raportările şi testarea efectului moderator al acestora asupra relevanţei valorii prin 

intermediul tehnicilor meta-regresionale. O altă perspectivă de cercetare are în vedere 

explorarea gradului de convergenţă formală dintre prevederile aferente situaţiilor financiare 

consolidate ale celor două referenţiale prin intermediul unui alt tip de design de cercetare care să 

includă alţi indici de similaritate/ disimilaritate, sau alte metode statistico-matematice de 

clasificare (ex.: metoda fuzzy clustering analysis). O altă potenţială perspectivă de cercetare 

vizează identificarea şi testarea unor factori cu posibil rol moderator asupra gradului de 

convergenţă formală identificat la nivelul celor două referenţiale. În ceea ce priveşte studiul 

calitativ efectuat la nivelul celui de-al patrulea capitol, o perspectivă de cercetare viitoare se 

referă la extinderea eşantionului de analişti financiari români, sau includerea în eşantion a unor 

analişti financiari din ţări multiple. În cazul unui proiect de cercetare efectuat la scară largă, 

considerăm că se impune o reevaluare a designului de cercetare. Există posibilitatea de a aduce 

îmbunătăţiri metodologice şi de ordin practic. Din punct de vedere metodologic se pot aduce 

îmbunătăţiri chestionarului-ghid prin modificarea numărului de întrebări şi explorarea fiecărei 

dimensiuni (atitudini, norme subiective, percepţia asupra controlului) în profunzime. În cazul 

acestui studiu, relevanţa valorii nu este un construct modelat în funcţie de anumite variabile 
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determinante. Se porneşte de la premiza că doar o informaţie care prezintă relevanţa valorii este 

utilizată. Atitudinile demonstrate de analiştii financiari intervievaţi cu privire la utilizarea 

informaţiilor din situaţiile financiare consolidate ne oferă posibilitatea de a surprinde percepţiile 

aferente relevanţei valorii acestor informaţii. Într-un studiu de anvergură bazat pe un chestionar 

validat, relevanţa valorii ar putea fi privită ca un construct măsurabil prin intermediul unor 

variabile explicative. O altă perspectivă de cercetare face referire la realizarea unui studiu 

calitativ de tip „in-depth” care să exploreze definiţiile acordate de analiştii financiari din 

România conceptului de relevanţă a valorii. 

 

În această secţiune sunt trasate doar câteva dintre perspectivele posibile de cercetare viitoare 

care ar asigura dezvoltarea continuuă a cercetării privind relevanţa valorii în contextul situaţiilor 

financiare consolidate.  
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